Задания очного этапа олимпиады по биологии 

интеллектуального марафона на кубок главы города Челябинска,

6 класс, 2012-13 учебный год
Часть А
(В заданиях 1 — 50 необходимо выбрать один правильный ответ из четырех предложенных, ответ запишите в соответствующую ячейку таблицы в бланке ответов)

1. Какие растения состоят из недифференцированных на ткани клеток?

1) водоросли;

2) псилофиты;

3) мхи;

4) плауны.

2. В царстве растений господствующее положение на Земле в настоящее время занимают:

1) мхи;

2) водоросли;

3) покрытосеменные;

4) папоротниковидные.

3. В чем проявляется более низкий уровень организации голосеменных, по сравнению с покрытосеменными?
1) имеют видоизмененный в хвоинки – листья;

2) не имеют цветков и плодов;

3) в их состав входят травянистые растения;

4) недостаточно широко распространены на Земле.

4. В процессе эволюционного развития растений плоды сформировались:

1) у голосеменных;

2) у моховидных;

3) у покрытосеменных;

4) у папоротниковидных.

5. Чем растения отдела папоротниковидных отличается от растений отдела моховидных?

1) имеют листья;

2) размножаются спорами;

3) имеют корень;

4) имеют семена. 

6. В чем преимущество голосеменных растений перед папоротниками?

1) способны к фотосинтезу;

2) дышат кислородом воздуха;

3)  живут в основном на суше;
4) Размножаются семенами.

7. У растений какой систематической группы в процессе эволюции впервые появился корень?
1) моховидных;

2) голосеменных;

3) покрытосеменных;

4) папоротниковидных.

8. Капуста хорошо растет в поймах рек, где:

1) рыхлая почва; 

2) почва хорошо прогревается;

3) много питательных веществ и влаги;

4) нет ветров, растения меньше испаряют влаги.

9. Какой прием первой помощи надо оказать при отравлении человека ядовитыми растениями?
1) положить на живот грелку;

2) положить вниз животом;

3) предложить выпить несколько стаканов куриного бульона;

4) предложить выпить несколько стаканов воды.

10. Каково значение размножения растений?

1) обеспечивает приспособленность растений к среде обитания;

2) способствует увеличению массы и размеров тела;

3) обеспечивает увеличение численности вида;

4) способствует усложнению строения особей.

11. Деление клеток – основа:

1) размножения, роста и развития растений;

2) целостности растительного организма;

3) приспособленности растений к среде;

4) взаимосвязи организма и среды.

12. Почему цветок относят к генеративным органам?

1) участвует в вегетативном размножении растения;

2) имеет сложное строение;

3) в нём образуются гаметы и происходит оплодотворение;

4) он е участвует в процессе фотосинтеза.

13. Почему человек размножает картофель клубнями, а не семенами?

1) чтобы быстрее получить урожай;

2) у семян картофеля плохая всхожесть;

3) чтобы не допустить скрещивания разных сортов;

4) чтобы эффективнее использовать земельную площадь.

14. Слияние яйцеклетки и спермия – это процесс:

1) самоопыления;

2) перекрёстного опыления;

3) семенного размножения;

4) оплодотворения.

15. Самоопыление – это процесс переноса пыльцы:

1) при участии человека;

2) с тычинок на рыльце пестика ветром;

3) с тычинок на рыльце пестика насекомыми;

4) с тычинок на рыльце пестика того же цветка.

16. В какой части цветка происходит оплодотворение?

1) на рыльце пестика;

2) в зародышевом мешке;

3) в пыльцевом зерне;

4) в пыльцевой трубке.

17. Пыльца цветковых растений формируется:

1) в лепестках;

2) в тычинках;

3) в чашелистиках;

4) в завязи пестика.

18. Семена моркови созревают:

1) в первый год жизни;

2) во второй год жизни осенью;

3) во второй год жизни весной;

4) несколько раз в году.

19.  Приспособленность цветковых растений к опылению насекомыми проявляется в наличии в цветке:

1) нектарника;

2) большого количества пыльцы;

3) лёгкой пыльцы;

4) половых клеток.

20. Клетка какого организма имеет простое строение?

1) Мха;

2) Гриба;

3) Бактерии;

4) Амебы.

21. По способу питания туберкулезную палочку относят:

1) К сапротрофам;

2) К автотрофам;

3) К паразитам;

4) К симбионтам.

22. Перенесению бактериями неблагоприятных условий способствует:

1) Размножение спорами;

2) Образование больших колоний;

3) Симбиоз с корнями деревьев;

4) Образование спор, покрытых плотными оболочками.

23. Какие бактерии обогащают почву соединениями азота?

1) Гнилостные;

2) Клубеньковые;

3) Молочнокислые;

4) Спиртового брожения.

24. Признак, характерный для грибов:

1) Наличие в клетках хлоропластов;

2) Тело состоит из гифов, образующих мицелий;

3) Активное передвижение в пространстве;

4) Образование на свету органических веществ.

25. Почему подосиновики чаще всего можно найти в лесу, где растут осины?

1) На корнях осины образуется плодовое тело;

2) Корни осины улучшают  снабжение гриба водой;

3) Гифы этого гриба образуют  микоризу с корнями осины;

4) Вещества коры осины защищают гриб от вредных бактерий

26. Какую роль в жизни лишайника играют водоросли, входящие в его состав?

1) Способствуют размножению лишайника;

2) Создают органические вещества из неорганических;

3) Расщепляют органические вещества до минеральных;

4) Снабжают лишайник водой и минеральными солями.

27. Организм лишайника состоит из гриба:

1) И мха;

2) И многоклеточной водоросли;

3) И одноклеточной водоросли;

4) И бактерии.

28. Какое место занимают лишайники в системе органического мира?

1) Входят в царство растений;

2) Представляют самостоятельную группу;

3) Входят в царство грибов;

4) Занимают промежуточное положение между царствами растений и животных.

29. Вирусы размножаются только в клетках других организмов, поэтому их относят:

1) К сапротрофам;

2) К внутриклеточным симбионтам;

3) К хемотрофам;

4) К внутриклеточным паразитам.

30. Цитоплазма в растительной клетке:

1) Осуществляет связь между частями клетки;

2) Обеспечивает поступление веществ в клетку;

3) Выполняет защитную функцию;

4) Придает клетке форму.

31. Из мертвых клеток с одревесневшими оболочками состоит ткань:

1) Покровная;

2) Механическая;

3) Запасающая;

4) Основная.

32. В какой зоне корня расположена ткань, по которой вода поступает в стебель?

1) Проведения;

2) Всасывания;

3) Корневого чехлика;

4) Деления и роста клеток.

33. Из какой ткани состоит зона корня, за счет которой происходит ее рост?

1) Основной;

2) Проводящей;

3) Образовательной;

4) Покровной.

34. Покровная ткань не препятствует проникновению света внутрь листа, так как ее клетки не имеют:

1) Цитоплазмы;

2) Оболочки;

3) Хлоропластов;

4) Вакуолей.

35. Множество корневых волосков расположено в зоне:

1) Всасывания;

2) Деления;

3) Растяжения;

4) Проведения.

36. Для лучшего развития корневой системы у культурных растений проводят:

1) Пасынкование;

2) Окучивание;

3) Удаление части надземных побегов;

4) Обрезку.

37. При прополке культурных растений необходимо сорные растения удалять с корнями, так как некоторые из них:

1) Быстро размножаются с помощью корней;

2) Затрудняют механическую обработку почвы;

3) Срастаются с корнями культурных растений;

4) Выделяют вредные для культурных растений вещества.

38. Какую часть растения называют зачаточным побегом?

1) Стебель;

2) Почку;

3) Лист с прилистниками;

4) Семя.

39. Основная функция листа:

1) Запасание питательных веществ;

2) Поглощение воды и минеральных солей;

3) Расщепление органических веществ до неорганических;

4) Поглощение и использование солнечной энергии в процессе фотосинтеза.

40. При повышении температуры через устьица листа выделяется больше:

1) Углекислого газа;

2) Кислорода;

3) Паров воды;

4) Водорода.

41. Поглощение корневыми волосками воды и ее передвижение в другие органы растения обеспечивается:

1) Строением клеток луба;

2) Расщеплением органических веществ с освобождением энергии;

3) Корневым давлением и испарением воды листьями;

4) Диффузией веществ, поступающих из окружающей среды.

42. Поглощение энергии света и использование ее для синтеза органических веществ из неорганических – основная функция клеток:

1) Образовательной ткани;

2) Листа с хлоропластами;

3) Покровной ткани;

4) Луба и сердцевины.

43. По каким структурам передвигаются органические вещества из листьев в другие органы растения?

1) Клеткам камбия;

2) Ситовидным трубкам;

3) Одревесневшим сосудам;

4) Клеткам образовательной ткани.

44. Растения при недостатке света становятся бледно-зелеными, так как у них нарушается процесс:

1) Испарения воды;

2) Оплодотворения;

3) Окисления органических веществ;

4) Образования хлорофилла в клетках.

45. Какую роль в жизни растения играет хлорофилл?

1) Ускоряет химические реакции в клетках;

2) Входит в состав витаминов;

3) Использует солнечную энергию для синтеза органических веществ из неорганических;

4) Способствует делению и росту клеток.

46. Какую функцию в растении выполняет вегетативная почка?

1) Из нее развивается цветок;

2) Из нее формируется побег;

3) В ней запасаются питательные вещества;

4) В ней происходит процесс фотосинтеза.

47. Главная функция стебля в жизни растения:

1) Осуществляет связи между корнем и листьями;

2) Осуществляет функции вегетативного размножения;

3) Расщепление органических веществ с выделением энергии;

4) Поглощение углекислого газа и испарение воды.

48. Вода и растворенные в ней минеральные соли передвигаются в древесном растении:

1) По лубу;

2) По ситовидным трубкам;

3) По сосудам древесины

4) По сердцевине.

49. В чем сущность процесса дыхания растений?

1) Запасание энергии в молекулах АТФ;

2) Синтез органических веществ из неорганических;

3) Выделение кислорода и поглощение углекислого газа;

4) Поглощение углекислого газа, необходимого для фотосинтеза.
50.Сходные по строению и жизнедеятельности особи растений объединяют в один:

1) класс;

2) род;

3) отдел;

4) вид.

Часть В
Выберите три верных ответа из шести. Запищите соответствующие буквы в алфавитном порядке в соответствующей таблице в бланке ответов.
В1. Чем папоротники отличаются от водорослей?

1) имеют клеточное строение;

2) клетки содержат хлоропласты;

3) имеют корень, стебель и листья;

4) размножаются с помощью спор;

5) имеют разнообразные ткани;

6) являются многоклеточными организмами.
В2. В процессе фотосинтеза связь растений с окружающей средой проявляется:

1) в поглощении растением энергии света;
2) в передвижении воды по сосудам;

3) в выделение листьями углекислого газа при дыхании;

4) в поглощении листьями углекислого газа в процессе фотосинтеза;

5) в транспорте из листьев в корень органических веществ;

6) в образовании органических веществ из неорганических.
В3. Побег растения обеспечивает: 

1) закрепление растения в почве;

2) синтез органических веществ из неорганических;

3) дыхание подземной части растения;

4) снабжение корней органическими веществами;

5) защиту растения от перегрева за счёт испарения воды;

6) размножение растения частями корня.

В4. Каково значение листьев в жизни растений?

1) снабжают растение органическими веществами и энергией;

2) с помощью испарения воды защищают растение от перегрева;

3) с помощью испарения воды способствуют поглощению и передвижению неорганических веществ из почвы в листья;

4) участвуют в половом размножении;

5) обеспечивают передвижение органических веществ в растении;

6) обеспечивают пищей растительноядных животных.
В5. Каковы особенности строения мочковатой корневой системы?

1) Главный корень не выделяется;

2) Хорошо развиты придаточные корни;

3) Боковые корни недоразвиты;

4) Придаточные корни отсутствуют;

5) Подобная корневая система характерна для однодольных;

6) Подобная корневая система характерна для двудольных.

В6. К вегетативным органам относят:

1) семя;

2) корень;

3) почки;

4) побег;

5) цветок;

6) плод.

В7. Какие грибы ядовиты?

1) Желчный;

2) Масленок;

3) Моховик;

4) Ложный опенок;

5) Осенний опенок;

6) Бледная поганка.

В8. Грибы, как и растения;

1) Состоят из клеток с хлоропластами;

2) Растут в течение всей жизни;

3) Способны синтезировать органические вещества на свету;

4) Всю жизнь растут на одном месте, неподвижны;

5) Имею клетки с прочными стенками;

6) Питаются готовыми органическими вществами.

В9. Установите соответствие между характеристикой растения и отделом, к которому оно принадлежит.
ХАРАКТЕРИСТИКА                                                    ОТДЕЛ 

А) тупиковая ветвь в эволюции                            1) моховидные

Б) имеют корень, стебель, листья                         2) папоротниковидные

В) вместо корней – ризоиды

Г) споры располагаются на листьях

Д) имеет корневище

Е) споры расположены в коробочке

В10. Установите соответствие между характеристикой органа растения и его видом.

ХАРАКТЕРИСТИКА                                               ВИД

А) имеет бесцветные листья                                    1) корневище

Б) в пазухах листа располагаются почки                2) корень

В) закрепляет растение в грунте

Г) имеет зону всасывания

Д) имеет корневой чехлик

В11. Установите соответствие между процессом жизнедеятельности и структурным компонентом лишайника.

ПРОЦЕСС                                                                                    КОМПОНЕНТ

А) создает органические вещества                                             1) гриб

Б) поглощает воду и растворенные в ней                                  2) водоросль

 минеральные соли

В) осуществляет перемещение  растворенных

веществ в организме

Г) обеспечивает организм энергией

Д) обеспечивает организм органическими

веществами

В12. Установите соответствие между характеристикой ткани и её видом.

 ХАРАКТЕРИСТИКА                                                      ВИД

А) Осуществляет синтез органических                           1) фотосинтезирующая

веществ из неорганических                                              2) образовательная

Б) служит основой роста растения

В) поглощает энергию солнечного света

Г) состоит из постоянно делящихся клеток

Д) обеспечивает растения органическими веществами

Е) состоит из мелких клеток с крупными ядрами
В13. Установите соответствие между характеристикой и способом размножения.

ХАРАКТЕРИСТИКА

А) происходит без участия гамет 

(половых клеток)

Б) происходит в результате слияния мужской и женской половых клеток

В) дочерние клетки копируют материнскую клетку

Г) образовавшаяся зигота сочетает свойства обоих родителей

Д) дочерние организмы отличаются от родительских.

СПОСОБ

1) вегетативное

2) половое
В14. Установите последовательность расположения частей цветка, начиная с околоцветника.

А) венчик;

Б) чашечка;

В) пестик;

Г) тычинка.

В15. Установите последовательность расположения частей корня, начиная с корневого чехлика.

А) всасывания

Б) растяжения

В) корневой чехлик

Г) деления

Д) проведения

В16. Установите последовательность расположения тканей в листе наземного растения, начиная с его нижней стороны:

А) покровная ткань без устьиц;

Б) столбчатая ткань;

В) губчатая ткань;

Г) покровная ткань с устьицами.
В17. Установите последовательность доврачебных мер, применяемых при отравлении грибами:

А) дать активированный уголь;

Б) промыть желудок;

В) вызвать рвоту;

Г) предложить выпить несколько стаканов воды.
В18. Установите последовательность расположения слоёв стебля, начиная с кожицы.

А) луб;

Б) пробка;

В) камбий;

Г) кожица;

Д) сердцевина;

Е) древесина

В19. Установите последовательность процессов прорастания семян.

А) набухание;

Б) появление корешка;

В) разрыв семенной кожуры;

Г) появление зародышевого стебелька;

Д) позеленение семядолей и уменьшение их толщины;

Е) появление на поверхности почвы семядолей и почки.
В20. Дополните текст словами из предложенного ниже списка. Запишите цифры, обозначающие выбранные вами слова, в таблицу для ответов под соответствующими буквами.

Плод состоит из околоплодника и ….(А). Околоплодник формируется из….(Б), а семена образуются из….(В). Главная функция околоплодника состоит в том, что он…(Г) семена от воздействия неблагоприятных факторов среды. Кроме того, околоплодник способствует ….(Д) семян….(Е) и человеком.

Список слов: 

1) животные;                                             5) цветок;

2) распространение;                                 6) семязачаток;

3) семена;                                                  7) защищать

4) стенки завязи;
Часть С
(На задание С1 и С2 дайте полный развёрнутый ответ)
С1. Что такое прививка и почему яблоню и многие другие плодовые деревья размножают этим способом?
С2. Что представляет собой окучивание картофеля? С какой целью оно проводится?
